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Fachleute im Finanz- und Rechnungswesen

Aufgaben zur Vorbereitung auf die eidgendssische Berufspriufung 2020

Themen Kostenrechnung Teil 2
- Kostenstellenanalyse
- Absatz-Erfolgsrechnung
- Kalkulation mit Teilkosten

Prifungszeit 60 Minuten

Kontrollieren Sie, ob dieser Aufgabensatz vollstandig ist. Er umfasst
nebst dem Deckblatt 4 Seiten.

Wir wiinschen lhnen viel Erfolg!



kv business school

Themen: zurich
Kostenrechnung 1 (Grundplan und Betriebsabrechnung) mein bildungspartner.

Teilaufgabe 1 Kostenstellenanalyse 20_6

Im Budgetprozess wurde der Grundplan der Kostenstelle Montage erstellt.
Grundplan Montage in TCHF.

Montage Variabel Fix Total

Personalkosten 1100 220 1320
Ubrige Gemeinkosten 380 380
Abschreibungskosten 200 200
Total 1100 800 1900

a) Vervollstandigen Sie die Kostenstellenrechnung der Berichtsperiode

Kostenstelle Montage Ist Flexibles Abweichung
Budget

Personalkosten 1270

Ubrige Gemeinkosten 370

Abschreibungskosten 200

Total 1840

Verrechnung mit Standard-h

Deckungsdifferenz
Grundplan-Stunden 20 000 h Ist-Stunden 19 200 Arbeitsstunden
Kostensatz ? Standard-h 19 000 Arbeitsstunden

b) Handelt es sich bei der Deckungsdifferenz um eine Unter- oder eine Uberdeckung?

c) Teilen Sie die Deckungsdifferenz in eine Verbrauchs- und eine Volumenabweichung auf.

d) Berechnen Sie den Beschaftigungsgrad auf eine Dezimalstelle.

e) Berechnen Sie den Leistungsgrad auf eine Dezimalstelle.

e) Teilen Sie die Volumenabweichung in eine Beschaftigungs- und eine Leistungsabweichung auf.
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kv business school

Themen: zurich
Kostenrechnung 1 (Grundplan und Betriebsabrechnung) mein bildungspartner.

Teilaufgabe 2 Erfolgsrechnung 20 _7

Erstellen Sie die Absatz-Erfolgsrechnung der Refresh Inc. fir das Jahr 20_8 aufgrund der
nachfolgenden Betriebsabrechnung.

Sachliche Abgrenzungen, Deckungsdifferenzen und Produktionsdifferenzen kénnen in je einer Zeile
zusammengefasst werden.

Weisen Sie als Zwischenergebnisse den Ist-Gewinn BEBU, den Standard-Bruttogewinn, den
Standard-Gewinn sowie den Standard-Nettoerlds in zweckmassiger Reihenfolge aus.

Betriebsabrechnung in TCHF.

Uberleitung der Arten | Kostenstellen |Kostentréger

FBU  sA  BEBU |Fertging Mortage et T e Ventlstoren Kimagerte Ventatoren
Einzelmaterialkosten 5690 10 5700 4500 1200
Personalkosten 6 340 6340 2300 2900 1140
Diverse Gemeinkosten 2330 -20 2310 960 840 510
Abschreibungskosten 2605 45 2650 1940 360 350
Total 16965 35 17000 5200 4100 2000 4500 1200
Fertigungs-GK -5 220 4220 1000
Montage-GK -4 060 2100 1960
HK verkaufte Erzeugnisse -10 800 -4120 10 800 4120
Verwaltungs-/Vertriebs-GK -2 032 1620 412
Selbstkosten 12 420 4532
Standarderlose -18 100 -18 100 -13 200 -4 900
Erlésminderungen 893 12 905 660 245
BA fertige Erzeugnisse -108  -27 -135 -55 -80
Salden =350 20 -330 -20 40 -32 -35 -40 -120 -123

Absatz-Erfolgsrechnung in TCHF
Position Klimagerate  Ventilator Total
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kv business school

Themen: zurich
Kostenrechnung 1 (Grundplan und Betriebsabrechnung) mein bildungspartner.

Teilaufgabe 3: Kalkulation mit Teilkosten

Die Besteck GmbH produziert in der Besteck-Fertigungszelle die drei Produkte Messer, Léffel und
Gabel.

Als Grundlage fur die Kalkulationsaufgaben dienen diese Angaben:

Messer Loffel Gabel
Geschétztes Marktvolumen in Stiick 900 000 Stiick 1440000 Stiick 1200 000 Sttick
Verkaufspreise je Stiick 2.00 0.80 1.25
Variable Kosten je Stiick 1.10 0.40 0.55
Produktionszeit je Stiick 40 Sek. 10 Sek. 15 Sek.

a) Bei welchem wertméssigen Umsatz mit Messern (es werden keine anderen Produkte verkauft)
erzielt die Haushalt GmbH eine Umsatzrendite von 15%?

Die jahrlichen Fixkosten betragen in diesem Fall CHF 450 000.

b) Angenommen, es werden nur Gabeln verkauft. Bei welchem mengenmassigen Umsatz macht die
Besteck GmbH einen Gewinn von CHF 50°000.

Die jahrlichen Fixkosten betragen in diesem Fall CHF 300 000

c) Annahme: Es werden nur Léffel verkauft, wodurch sich die Fixkosten auf
CHF 250 000 verringern. Bei einer Verkaufspreisreduktion von 12.5% wird ein mengenmassiger
Umsatz von 1 500 000 Loffel erwartet. Durch diese Mengensteigerung kénnen die variablen
Kosten je Stiick um 10% reduziert werden (variable Kosten pro Stlick sind nicht zu runden).

Berechnen Sie das Ergebnis.

d) Wie hoch ist die rechnerische Preisuntergrenze fiir ein Messer bei Uberbeschaftigung, wenn
dadurch die Produktion und der Verkauf von Loéffeln verdrangt wird?

e) Die Kapazitat der Besteck-Fertigungszelle betragt 18 000 Stunden und kann kurzfristig nicht
ausgebaut werden. In welcher Reihenfolge produzieren Sie, um den héchstmdglichen
Deckungsbeitrag zu erzielen.
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kv business school

Themen: zurich
Kostenrechnung 1 (Grundplan und Betriebsabrechnung) mein bildungspartner.

f) Annahme: Die Besteck GmbH hat die Méglichkeit, die Erzeugnisse durch einen Fremdhersteller
produzieren zu lassen.

Entscheiden Sie, welche Produkte in welchen Mengen selbst gefertigt (make) resp. fremdbezogen
(buy) werden sollen, um den héchstmdglichen Deckungsbeitrag zu erzielen. Die Produktions-
kapazitat der Besteck GmbH betrégt 12 000 Stunden und die Marktvolumina gegeniber der
Ausgangslage bleiben unverandert.

Zum Fremdbezug sind folgende Angaben bekannt:

Messer Loffel Gabel
Einkaufspreis bei Fremdfertigung in CHF 1.20 0.45 0.50
Produkt Make or Buy Menge in Beanspruchte DB je Stick DB total
Stiick Engpasskapazitat
in Stunden

Total
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